Урок № 5

Тема уроку. Обертальний рух тіла. Період обертання. Місяць – природний супутник Землі.
Мета уроку: познайомити учнів із природою криволінійного руху, фізичними величинами, що характеризують цей рух, як визначити період обертання тіла по колу. Розвивати узагальнених способів мислительної діяльності учнів.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

Демонстрації: 1. Напрям лінійної швидкості під час руху по колу.

                         2. Лінійна й кутова швидкості під час рівномірного  руху по колу.

Хід уроку

І. Актуалізація опорних знань

1. Аналіз лабораторної роботи.

2. Фізичний диктант:

І варіант

1. Літерне позначення часу.

2. Основна одиниця швидкості.

3. Виразіть 3км в метрах.

4. Виразіть 20хв в с.

5. Виразіть 10км/год у м/с.

6. Визначте швидкість руху за першим графіком, зображеним на малюнку. (На дошці зобразити 2 графіки прямолінійного рівномірного руху для двох варіантів.)

7. За графіком визначте шлях руху тіла.

8. Протягом 30хв потяг рухався рівномірно зі швидкістю 72км/год. Який шлях він пройшов?

ІІ варіант

1. Літерне позначення швидкості.

2. Запишіть основну одиницю часу.

3. Виразіть 30см в метрах.

4. Виразіть 2год в секундах.

5. Виразіть 10м/с в кілометрах на годину.

6. Визначте швидкість руху за другим графіком, зображеним на малюнку. (На дошці зобразити 2 графіки прямолінійного рівномірного руху для двох варіантів.)

7. Визначте за графіком, скільки часу рухалося тіло.

8. Автомобіль рухається зі швидкістю 80км/год. За який час він подолає відстань 240км?

ІІ. Мотивація навчання

Запитання до учнів:

· Що таке траєкторія руху тіла?

· Якою може бути траєкторія?


Криволінійні рухи є більш поширеними, ніж прямолінійні. Будь-який криволінійний рух можна розглядати як рух по дугам кіл із різними радіусами.


Отже, одним із найпоширеніших і практично найважливішим видом криволінійного руху є рух тіла по колу.

(ППЗ «Фізика – 9»: 3.1.1 – Рівномірний рух по колу.)  
ІІІ. Сприйняття навчального матеріалу

До конспекту учня

· Рівномірним рухом по колу називається рух по колу зі сталою за модулем швидкістю.

· Основні характеристики рівномірного руху по колу: радіус кола r, період обертання Т, частота обертання ν, кутова швидкість ω. Співвідношення між цими величинами:
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· Миттєва швидкість у певній точці траєкторії напрямлена по дотичній до траєкторії в цій точці, тобто перпендикулярно до радіуса, проведеного з центра кола в цю точку.

Увагу учнів слід привернути до того, що криволінійні рухи є більш поширеними, ніж прямолінійні. Будь-який криволінійний рух можна розглядати як рух по дугах кіл із різними радіусами. Вивчення руху по колу дає також ключ до розгляду довільного криволінійного руху.

Далі можна перейти безпосередньо до розгляду рівномірного руху по колу, тобто руху по колу зі сталою за модулем швидкістю.

Період обертання Т – це час одного повного оберту.

Щоб зробити один повний оберт, тіло має пройти шлях 2πr (довжина кола). Отже,
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Частота обертання ν дорівнює кількості повних обертів за одиницю часу.
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Одиниця виміру частоти 
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Кутова швидкість 
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 - кут повороту радіуса, проведеного до тіла з центра кола, по якому рухається тіло за час 
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 (рис.1).

Кут 
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 вимірюється в радіанах (1 радіан (рад) – це центральний кут, що спирається на дугу, довжина якої дорівнює радіусу кола; 1рад ≈ 57˚), тобто одному повному оберту відповідає кут 2π. Оскільки повний оберт тіло здійснює за час Т, одержуємо:
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Одиницею виміру кутової швидкості є радіан за секунду (рад/с). Порівнюючи формули ω=2π/Т з формулою ν=1/Т, одержуємо зв’язок між кутовою швидкістю і частотою: ω=2πν.

Під час криволінійного руху миттєва швидкість у будь-якій точці траєкторії напрямлена по дотичній до траєкторії в цій точці. А оскільки дотична до кола перпендикулярна до радіуса, то миттєва швидкість під час руху по колу в кожній точці траєкторії напрямлена перпендикулярно до радіуса (рис.2).










Рис.1                                               Рис.2

ІІІ. Корекція знань

1. Як напрямлена миттєва швидкість під час руху по колу?

2. У скільки разів швидкість кінця хвилинної стрілки годинника на вежі більша від швидкості кінця хвилинної стрілки наручного годинника, якщо довжина стрілки годинника на вежі 1,5м, а довжина стрілки наручного годинника 1,5см? (Відповідь: у 100 разів.)

3. Скільки обертів ручки криничного коловорота необхідно зробити, щоб підняти відро з криниці глибиною 8м? Ланцюг, на якому висить відро, намотується на вал радіусом 10см.

Вправа «Чи погоджуєтеся ви з твердженням?»

(Кожен учень ставить руку на парту, якщо він погоджується з твердженням, то піднімає вказівний палець, якщо ні – то кулачок).

· Орбітальний рух планет – це приклад криволінійного руху.

· Прямолінійні рівномірні рухи в природі зустрічаються частіше.

· Період обертання – це час, протягом якого тіло робить один повний оберт по колу.

· Частота обертання – це кількість обертів за одиницю часу.

· Період вимірюється в обертах за секунду.

· Частота вимірюється в секундах.

· Період позначається літерою Т.

· Частота позначається літерою n.

· Місяць – природне джерело світла.

· Місяць завжди повернутий до Землі одним боком.

ІV. Домашнє завдання

1. Вивчити основні визначення і формули.

2. Підготувати повідомлення на тему: «Місяць – природний супутник Землі».

3. Підготуватися до лабораторної роботи №2
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